
197 Corinphila Auction · 26 May 2015� 57

Faroe Islands

View of Thorshavn

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1919:  Cover locally used in Thorshavn franked by Denmark 5 ö. green and diagonally 
bisected 4 öre blue tied by neat Thorshavn datestamps (4.1.1919) in black, paying the local 
rate of 7 öre. Fresh and very fine. Cert. S. Kaiser (1981) Facit = 8'000 skr.  		      1 6 200 (€ 190)
1919: Cover to Thorshavn franked by Denmark 4 ö. blue perf. 14½, four diagonally bisected 
examples, used to over-pay the 7 öre local rate, each tied by 'Thorshavn' datestamps 
(20.1.1919) in black. Minor aging on one or two perforations but a most unusual franking. 
Cert. Witschi (1996) Facit = 8'000 skr. 		      1a 6 250 (€ 240)

1919: Denmark 5 ö. green and diagonally bisected 4 öre blue imperforate (ex printed matter 
card), each tied to local cover by Thorshavn cds (21.1.1919) in black. Fresh and fine cover. 
Cert. E. v. Wowern (1986) Facit = 13'000 skr. 		     2 6 400 (€ 380)
1919: Denmark 5 ö. green and diagonally  bisected 4 öre blue imperforate (ex printed matter 
card), tied to local cover to Thorshavn by circular VAAG datestamp in black (16.1.1919) 
in black. Reverse with Thorshavn arrival cds (17/1). Typical minor aging but a very scarce 
cover. Cert. Witschi (1989) Facit = 13'000 skr. 		      2 6 400 (€ 380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1919:  '2 Öre' in black on Denmark 5 ö. green, a fine horizontal pair used on local cover 
in combination with Denmark 3 ö. grey to pay the 7 öre rate, tied by 'Thorshavn' cds's 
(14.1.1919) in black. A most unusual franking and extremely fine. Cert. C. A. Møller (1993) 
Facit = 4500+ skr. 		      3 6 250 (€ 240)
1919 (Sept 26): Cover sent registered to Sweden franked by se-tenant 3 ö. grey and 7 ö. 
orange (ex Booklet) and single 1918 27 ö. on 10 ö. lilac tied by THORSHAVN datestamps 
in black. Registered label at left and reverse with Stockholm arrival (8/10) in black. Slight 
tape stains at sides but a scarce and most unusual cover. Cert. V. Jensen (2000). 		     6 150 (€ 145)

1941 (May 31): Post Office Savings Bank form, complete brown card to Thorshavn, mailed 
during stamp shortage, struck with VAAG datestamp (31.5) with circular FAEROERNE / 
FRANCO BETALT above, reverse of card with further VAAG cds (12/6) and THORSHAVN 
cds (16/6), all in black. Rare and most interesting form. 		      PP1 6 400 (€ 380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1941: Window pane envelopes (3) all used with rare circular FAEROERNE / FANCO 
BETALT handstamps in black with 5 ÖRE, 10 ÖRE and 20 ÖRE handstamps alongside 
'Thorshavn / Spis Faerosk Klipfisk' datestamps (June 5, May 25 and June 4 respectively). 
Fresh and very fine. Certs (3) G. L. Nielsen (1976) Facit = 28'500 skr. 		      PP2/PP4 6 600 (€ 570)
1941 (May 28): Stampless local cover struck with 'Thorshavn' datestamp in black alongside 
circular FAEROERNE / FRANCO BETALT / 10 ÖRE in black. Two minor ink spots on 
front but a scarce cover. Cert. C. A. Møller (2000) Facit = 4'000 skr. 		      PP3 6 150 (€ 145)

1919/1987: Collection with Danish stamps bisected on piece used from Thorshavn (2), 
Provisional 2 öre handstruck on 5 ö. green in black, a superb mint top marginal block of 
four and used on piece with 6 examples, 1940/41 optd. set of five unm., 20 ö. on 1 ö. in 
blocks and a vertical strip of ten showing types and the set of five values in used blocks of 
four, 20 ö. on Caravel 15 ö. double overprint variety used on piece, Type II surcharge 20 ö. 
on 1 ö., 50 ö on 5 ö. and 60 ö. on 6 ö., 1941 'Talon' pieces ex Parcel Cards with Thorshavn 
datestamps (2, one with FAEROERNE / FRANCO BETALT), stamped examples with 
Danish adhesives (2). Independent P.O. period apparently complete mint. Many scarcer 
items with certificates, an extensive and very fine collection. 		      4'000 (€ 3'800)
1919/54: Postal History selection with covers (30) bearing 1919 bisected 4 ö. usage with 
5 ö. green (13.1.1919), cover with provisional '2 Öre' on 5 ö. green paying 7 ö. rate (cert.) 
and a further cover with two examples used on registered cover (22.1.1919), 1941 cover 
with circular FAEROERNE / FRANCO BETALT / 10 ÖRE in black (cert.), 1940/41 issue 
on covers incl. 60 ö. on 6 ö. orange single franking (cert.) and 50 ö on 5 ö. block of four on 
cover (cert.), later period with Denmark stamps used in Faroes, Paquebot covers ex GB and 
Norway etc. Generally fine, an interesting and unusual collection  		     6 1'000 (€ 950)
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Greenland

View of Fiskernaes

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1 öre olive-green on thick toned paper, perf. 12¼, a fresh mint example, marginal from base 
of sheet, fresh and fine, full unmounted og. Cert. Witschi Mi 1 = € 600 (for mounted)/Facit = 14'000 skr. 	
	     P1 ** 300 (€ 285)
1 öre olive-green on thick toned paper, perf. 12¼, position 11, a fine used example cancelled 
by two strikes of STYRELSEN AF KOLONIERNE GRONLAND in violet. Cert. L. Nielsen 
(2006) Mi 1 = € 750/Facit = 7'500 skr. 		      P1 180 (€ 170)
1 öre olive-green on thick toned paper, perf. 12¼, pos. 16-17/21-22, a superb used block of 
four cancelled by two oval GRONLANDS / STRYRELSE handstamps in violet. Position 17 
showing bulge in left frame. Rare. Certs L. Nielsen (1992), C. A. Møller (2000) Mi 1 = € 3'000+/
Facit 31'000 skr. 		      P1 4 600 (€ 570)

5 öre light red brown on medium thick white paper, perf. 12¼ on three sides, second printing 
of 1910, two mint examples, one imperforate at left, the other imperforate at right side, fresh 
and very fine. One superb og (imperceptibly if at all hinged), the other unmounted og. Certs. 
Witschi (1999) and L. Nielsen (2002) Mi € 1'400/Facit = 17'000 skr. 	     P2/IIB */** 300 (€ 285)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 öre light red-brown, perf. 12¼, two examples from the same sheet position with 'bulge 
in NW corner frame' (position 15), both stamps imperforate at right, used on Parcel Card 
to Rittenbenke tied by 'Styrelsen / Af / Kolonierne i Gronland' handstamps in violet with 
label 432 at left. Arricators showing flaws at top, otherwise fresh and very fine. Cert. G. L. 
Nielsen (1976) Facit = 14'000 skr. 		      P2/IIB 6 300 (€ 285)

5 öre light red brown on medium thick white paper, perf. 12¼ on three sides, one side 
Officially re-perforated 11½ at base, position 24 from second printing of 1910, used 
example cancelled by oval framed STYRELSEN AF / KOLONIERNE I / GRONLAND in 
black. Only 300 possible. Signed Møller BPP. Cert. L. Nielsen (1990) Facit = 15'000 skr. 	     P2/IIC2 400 (€ 380)

5 öre light red brown on medium thick white paper, perf. 12¼ on two sides, second printing 
of 1910, four mint examples from all four corners of the sheet (pos. 1, 5, 21 and 25). 
Outstanding and fresh examples, all unmounted og. Only 1'500 possible. Cert. C. A. Møller 
(2000) Mi 2 = € 2'800+/Facit = 60'000 skr. 		      P2/IID ** 1'200 (€ 1'140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 öre light red brown on medium thick white paper, perf. 12¼ on two sides, second printing 
of 1910, used examples (3) from three corners of the sheet, pos. 1, 5 and 25, all fresh and 
very fine, one with Shield cancel, two with STYRELSEN AF KOLONIERNE GRONLAND 
in violet. Certs. G. L. Nielsen (1972), E. v. Wowern (1988) and C. A. Møller (2000) Mi 2 = 
€ 2'400/Facit = 24'000 skr. 		      P2/IID 600 (€ 570)

10 öre rich dark blue on thick toned paper, perf. 12¼, a fine mint example of excellent 
colour, full yellowish unmounted og. Cert. KPK (1983) Mi € 850+/Facit = 20'000 skr.	     P3 ** 350 (€ 335)
10 öre blue on medium thick white paper, perf. 12¼ on three sides, imperforate at base, 
1910 second printing, a fresh and fine mint example, unmounted og Cert. Witschi (1999) 
Facit = 16'000 skr. 		      P3/IIB ** 300 (€ 285)
10 öre blue on medium thick white paper, perf. 12¼ on two sides, Officially re-perforated 
11½ at base and at right, pos. 25, cancelled by oval STYRELSEN AF / KOLONIERNE I / 
GRONLAND Crown handstamp in black. Scarce stamp, only 400 possible. Opinion C. A. 
Møller (2000) Facit = 8'000 skr. 		      P3/IIC3 200 (€ 190)

10 öre blue, perf. 12¼, a fine single example used on Parcel Card to Egdesminde cancelled 
by two strikes of 'Styrelsen Af Kolonierne i Gronland' straight line handstamps in violet with 
label 2540 at upper left. A fine and scarce usage. Cert. E. v. Wowern (1980) Facit = 12'000 skr. P3 6 300 (€ 285)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1 öre olive green, perf. 12¼, two horizontal pairs used with 10 ö. blue (2) from 2nd printing - 
one imperforate at left, used on Parcel Card to Rittenbenke cancelled by three line 'Styrelsen 
/ Af / Kolonierne i Gronland' cachets in violet. One stamp with label (No. 977) overlapping, 
but a scarce and most attractive first issue usage. Cert. S. Kaiser (1981). 	    

P1+ P3/II+ 
P3/IIB 6 1'000 (€ 950)

1 öre olive green (4) with horizontal strip of three on reverse and single on obverse, 5 ö. 
red-brown and 10 öre blue, all perf. 12¼, used on Parcel Card to Sukkertoppen tied by 
'Administrationen for Kolonierne i Gronland' straight line handstamps in violet with label 
1356 at upper left. Tiny tear at base of card of no significance but fresh and fine - a rare 
usage of the complete first issue. Cert. Paaskesen (1998).
Provenance: Corinphila sale 107 (Sept 1998), lot 282. 		      P1+ P2+ P3 6 1'500 (€ 1'425)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1 ö. olive-green, a fine mint horizontal pair, positions 21-22 on the sheet, with position 21 
imperforate vertically at left and at base x perf. 11¼, position 22 imperforate at base x perf. 
11¼, fresh and fine with usual tiny gum bends on the white paper, unmounted og. Cert. �
G. L. Nielsen (1975) L& W 6c+6b/Mi 4A var/Facit = 15'500 skr. 		      P4D ** 300 (€ 285)

1 öre olive green (3rd print), 5 ö. red-brown (3rd print) and 20 ö. red on heavy paper 
(2nd print) all used on Parcel Card for two packets weighing 7 and 6 kilos respectively 
to Egedesminde tied by 'Gronlands Styrelse' handstamps in violet. Labels (with same 
handstamp) 975 and 976 at upper left. A fine three colour franking. Cert. C. A. Møller 
(2010) Mi 4/III+6/III+9/II.
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1149. 		     

P4/III+ P6/
III+ P9/II 6 250 (€ 240)

2 öre yellow and 10 öre deep blue, both from 3rd printing, used on Parcel Card to Igdlorssuit 
pr. Umanak, each stamp tied by crossed 'Gronlands Styrelse' handstamps in violet. Notation 
in weight box for 1 parcel at 6 kilos and label no. 911 at left. Some trivial splashing at left 
but a scarce and appealing usage. 
Provenance: Collection Kahn

Collection Lauson H. Stone
Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1155.    

P5/III+
P7/III 6 350 (€ 335)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

2 öre yellow (2nd printing on War paper) and 15 ö. violet (1st printing) in horizontal pair, the 
right hand stamp Officially re-perforated at right, used on Parcel Card to Godthaab for three 
packets weighing 6, 4 and 2 kilos respectively, tied by three line 'Styrelsen / Af / Kolonierne 
i Gronland' in violet. Three labels at left numbered 38, 39 and 40. Fresh and fine card. Cert. 
C. A. Møller (2010).
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1131. 		     

P5/II+ P8/
IC1+ P8/

IC2 6 750 (€ 715)

5 öre red-brown (2) from 2nd printing used on Parcel Card to Egedesminde each cancelled 
by oval 'Styrelsen / Af / Kolonierne i Gronland' handstamps in violet with label no. 908 at 
upper left, for 1 parcel at 1½ kilos. A fine and scarce usage. Cert. L. Nielsen (2002) Facit = 
6'000+ skr. 		      P6/II 6 250 (€ 240)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 öre blue, 1928 printing on thin almost transparent paper, perf. 11½, a fine mint example 
from top left corner of the sheet imperforate at left with 20 mm sheet margin, fresh colour, 
hinged at upper left to protect perforations, stamp full unmounted og. Rare Facit = 6'000+ skr. P7/IIIv2 ** 200 (€ 190)
10 öre blue, second printing, used on Parcel Card to Egedesminde cancelled by 'Styrelsen 
/ Af / Kolonierne i Gronland' in violet for 1 packet at 5 kilos, label no. 2393 above; also a 
similar usage on slightly different card to Godthaab with 10 ö. blue, fourth printing tied by 
'Gronlands Styrelse' in black with label no. 1618 at left. Both stamps with traces of aging 
but a scarce pair. 		     P7/II+ P7/IV 6 150 (€ 145)

10 öre bluish green and 1 kr. yellow used on Danish Parcel Card to Godthaab, each tied by 
'Gronlands / Styrelse' datestamps (6.X.37) in black. Handstruck sender's cachet at left and 
label no. D406 at top with notations of 1 packet at ½ kilo. Scarce usage on Danish card. 
Cert. C. A. Møller (2006). 
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1234. 		      P7+ P11 6 250 (€ 240)
15 öre reddish violet on thick paper, perf 11¼, from January 1923 printing, well centred 
mint example with full yellowish unmounted og. Rare thus. Cert. C. A. Møller (2003) �
Mi 8A = € 700/Facit = 8'500 skr. 		      P8/II ** 200 (€ 190)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

20 öre red, 1st printing, single example imperforate at left, used on Parcel Card to 
Egedesminde tied by three line 'Styrelsen / Af / Kolonierne i Gronland' handstamp in violet, 
with labels no. 1327 and 1328 for two parcels. Signed 'FJ' in the weight column, a fresh and 
fine card. Cert. C. A. Møller (2010).
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1108. 		      P9/IB 6 250 (€ 240)
20 öre red, 1st print, Officially re-perforated at base (position 23 on sheet), neatly tied 
to Parcel   Card to Egedesminde by oval framed 'Styrelsen Af / Kolonierne i / Gronland' 
handstamp in black. At left notation for one parcel at 10 kilos and label no. 99. A fine and 
scarce usage. Cert. E. v. Wowern (1990). 		      P9/IC2 6 250 (€ 240)

20 öre red (2, from the seventh printing) and single 1 kr. yellow used on 1935 Parcel Card 
to Jakobshavn all tied by three strikes of oval framed 'Gronlands / Styrelse' handstamps in 
violet. Weight notation for 2 packets of Newspapers at left of 2 + 5 kilos and corresponding 
labels at top no. 1920 and 1921. A fresh and most attractive usage. Cert. C. A. Møller (2010).
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1213. 		      P9/VII+ P11 6 200 (€ 190)
20 öre red (2) and single 3 kr. brown in a deep shade used on  Parcel Card to Sukkertoppen 
tied by oval framed 'Gronlands / Styrelse'  handstamps in black. Weight annotation at lower 
left for one packet at 5½ kilos and label no. 1750 above. A fine and scarce usage. Cert. C. A. 
Møller (1991). 		      P9+ P12 6 250 (€ 240)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

20 öre red (2) and single 3 kr. brown used on 1936 Parcel Card to Jacobshavn tied by oval 
framed 'Gronlands / Styrelse' handstamps in blue. Weight annotation at 6½ kilos and label 
no. 1497 at upper left. One blunt perf. on second 20 ö. at top otherwise a fresh and fine usage 
with the 1930 high value. Cert. C. A. Møller (2003). 		      P9+ P12 6 250 (€ 240)

70 öre violet, mint example on thin white paper, perf. 11½, well centred and of good colour, 
full unmounted og. Cert. Witschi (1999) Mi P10a = € 650/Facit = 7'500 skr. 		      P10b ** 200 (€ 190)
70 öre violet and 1 kr. yellow used on Parcel Card to Egedesminde tied by oval framed 
'Gronlands / Styrelse' handstamps in blue. Notation of weight 1½ kilos at left and label no. 
1280 above. A fresh and fine usage. 		      P10+ P11 6 200 (€ 190)
3 kr. brown on slightly toned thin paper, perf. 11¼, mint corner marginal block of four from 
top right of sheet, pos 4-5/9-10, with position 9 showing 'P and O joined' variety, fresh and 
fine multiple, unmounted og Mi = € 240+/Facit = 9'300 skr. 		     P12a+ P12b 4** 180 (€ 170)
1905/45: Predominantly Pakke-Porto Mint and Used Specialised Collection, with 1905/12 
1 öre mint and used, 5 ö. mint and used (6), 10 ö. blue used (15), 1915/33 Thiele printings 
with mint and used study incl. 1 ö. mint (9), used (17); 2 ö. mint (10), and used (17), 5 ö. mint 
(6) and used (10); 10 ö. mint (6) and used (4); 15 ö. mint (4) and used (27); 20 ö. mint (10) 
and used (14); 70 o. mint and used; 1 kr. mint and used (4); 3 kr. mint (5) and used (2); 1937 
Andreasen & Lacjmann 70 ö. mint (10) and used (2); 1 kr. mint (2) and used (4); 1937 Schulz 
printing 10 ö. mint (2) and used (5); 20 ö. mint (2) and used (2); 70 ö. mint (56) and used; 2 kr.�
 mint (7) and used (2); together with 1945 optd. set of nine. Varieties abound (the collection 
contains 40+ certificates) and the whole with much cancellation interest.	    

P1/P18+ 
19/27 3'500 (€ 3'325)
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3241

� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

20 öre red, perf. 10¾, three examples used on Parcel Card to Goldhaab cancelled by two 
strikes of 'Gronlands / Styrelse' datestamps in blue (29.X.37), for carriage of 1 parcel at 2 
kilos. Fresh and fine, the Schultz printing being rare.  Cert. C. A. Møller (1998) Mi 9B/Facit = 
9'000+ skr. 		      P14 6 300 (€ 285)

1937 Andreason & Lachmann

70 öre violet, a fresh mint example variety 'Imperforate' on all four sides, slight residue gum 
mark on face, otherwise superb and very rare, full unmounted og. Just 25 examples exist. 
Cert. E. v. Wowern (1987) Facit = 9'000 skr for mounted.    P17v3 ** 300 (€ 285)
70 öre violet and 1 kr. yellow, perf. 10¾, mint blocks of four, the 70 öre from lower left 
corner of the sheet, the 1 kr. marginal from base of sheet, full unmounted og. Cert. for �
70 öre (L. Nielsen) Facit = 4'400 skr. 		      P17+ P18 4** 150 (€ 145)
70 öre violet and 1 kr. yellow, perf. 10¾, fine used examples each with GRONLAND / 
SRTYRELSE datestamps (15.IX.37) in black. Rare thus Facit = 8'700 skr. P17+ P18 150 (€ 145)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Pakke-Porto Andreason & Lachmann offset Trial printing, 1 kr. yellow and 70 öre violet 
imperforate mint interpanneau pair, large margins all round and of fresh vibrant colour, 
vertical crease as usual between the panes, fresh and fine with one central hinge remainder 
in margin only. Rare and most appealing Trial print pair. Cert. E. v. Wowern (1987). 	     P17+ P18 * 400 (€ 380)

70 öre violet and 1 kr. yellow, both perf. 10¾, used on Parcel Card to Godthaab tied by 
'Gronlands / Styrelse' datestamp (30.X.37) in black, for 1 parcel at 3 kilos, with label no. 
D999 at upper left. A fresh and fine usage. Cert. C. A. Møller (1998) Facit = 10'000+ skr. 	     P17+ P18 6 300 (€ 285)

1945 and later issues

1945 (Feb 1): American Banknote issue, the complete used set of nine values in fine blocks 
of four, all with centrally struck First Day of Issue datestamps from Godthaab or Upernarvik. 
Scarce and most attractive set Mi 8/16 = € 880+/Facit = 12'000+ skr. 		     10/18 4 250 (€ 240)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

'Denmark Liberated 5 Maj 1945' overprinted in red or blue, the complete set of 15 values 
in mint corner marginal blocks of four, fresh and very fine, unmounted og. Rare thus, only 
2'500 sets possible Mi 17/25+20/i-25/I = € 10'800/Facit = 116'000 skr. 		      19/27 4** 3'000 (€ 2'850)

'Denmark Liberated 5 Maj 1945' overprinted in red or blue, the complete set of nine 
values all with 'Inverted Overprint' variety, fine used. Cert. E. v. Wowern (1987) Facit = 
50'000 skr. 		      19v1/27v1 1'000 (€ 950)
1995: 4.25 kr. surcharge in red on 0.25 kr. green, a fresh mint example with variety 
'Surcharge Inverted', unmounted og. A rare stamp with just 750 believed to exist. Cert. C. A. 
Møller (2001) Mi 281K = € 900/Facit = 9'000 skr. 		      281v ** 250 (€ 240)

Collections

1938/2013: Collection with first issue mint, 1945 sets of nine mint (2) and the set in blocks 
of four (Facit = 5'000+ skr.), 1956 surcharged Polar Bear set in mint and used blocks of four, 
thereafter complete with many miniature sheets, Booklets from 1989, hundreds of First 
Day Covers, Expeditions (incl. Swiss Alpine Club), Thule issues etc. A fine lot in excellent 
condition. 		     1/550 500 (€ 475)
1938/1994: Collection with 1938 set mint excl. 10 ö., 1945 set mint, various issues to later 
period, value being in the covers with 1938 40 ö. used on covers (2), 1945 issue complete on 
cover tied by 'Julienhaab' cds's (1.2.1945), 1945 overprinted set of nine complete on cover 
tied by Godthaab cds's (cat 7'500 skr as used set), 1956 60 ö. on 1 kr. brown on cover (cat 1'200 skr), also 
some mint Faroes and DWI 1903 bisected covers. 		     6** 300 (€ 285)
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Finland

View of Helsinki

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1752 (June 15): Entire letter carried by the Crown Post from Abo to Abraham Stenbergen 
on Alund Island, opening well for Exhibit display with full red wax seal on reverse. An 
impressive and rare entire. 		      6 200 (€ 190)
1789 (Sept 20): Entire letter carried under the Crown Post, dated from Kumola inside and on 
the front panel, with meander marking and red wax seal tying two white Feathers on reverse. 
A beautiful and rare entire. 		      6 300 (€ 285)

Single Line Postmarks

1820 (Sept 14): Cover to Abo, clearly dated inside, struck with fine strike of cyrillic 
SORDAVALA handstamp in black. Rare Facit = 8'000 skr. 		      6 200 (€ 190)

1822: Cover to Helsingfors with splendid address and annotated '25' at upper right, struck 
on front with superb 'Abo.' italic handstamp in red - used as a Plague warning in 1822 
only. Reverse with annotation of sending (April 24) and of receipt (April 26). Seal removed 
otherwise in outstanding condition for this rare marking Facit = 20'000 skr. 		     6 500 (€ 475)
1846: Outer letter sheet to Jakobstad struck with superb cyrillic TORNEA straight line 
handstamp in black. Scarce and fine Facit = 3'500 skr.
Provenance: Collection Karl-Erik Stenberg. 		      6 150 (€ 145)
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Start price
approx. € 

10 kopek black 'Porto-Stempel' postal stationery envelope, Type II, wmk. 'JC 'Vase' F&', a 
fine used example to Kuopio cancelled by low boxed HEINOLA datestamp (2.Oct.1849) in 
black. Exceptional quality for this scarce envelope. Cert. Nykvist (2003) Facit = unpriced.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1379. 		      FK1vm 6 500 (€ 475)
10 kopek black 'Porto Stempel' postal stationery envelope, Type II, wmk. 4 with 
'LJ S & A', a fine used example to Abo struck with straight line HELSINGFORS handstamp 
of despatch in black. Rare and very fine. 
Provenance: Corinphila sale 60 (April 1978), lot 2377. 		      FK1vm 6 400 (€ 380)

5 kopek blue postal stationery envelope, no wmk., a good used example to Helsingfors 
cancelled by low boxed BORGA datestamp (13.Apr.1856) in black with despatch cancel 
repeated on obverse. Envelope opens well for Exhibit display. Scarce Facit = 4'000 skr. 	 FK3 6 180 (€ 170)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. deep blue, Small Pearls, a large margined used example in the dark shade, cancelled 
by pen cross and by complete low boxed ULEABORG datestamp (9 Mars 185.) in black. �
A scarce stamp so fine. Cert. H. Oesch (1997) Mi 1/I = € 2'200/Facit = 20'000 skr.
Provenance: Collection P. Brodtbeck, Corinphila sale 100 (June 1997), lot 1729. 	     1/Ia 400 (€ 380)
5 kop. blue, Small Pearls, used example with ample to large margins all round, cancelled 
by large part strike of high boxed WIBORG datestamp in black. A fine stamp. Signed 
Pfenninger. Cert. Pfenninger (1960) Mi 1/I = € 4'200/Facit 25'000 skr. 		     1/Ib 400 (€ 380)
5 kop. blue, Small Pearls, a fine large margined used example, minor ink spot, cancelled 
by complete strike of high boxed WIBORG datestamp (6/9/1858) in black. A fine stamp. �
Cert. Gummesson (1994) Mi 1/I = € 2'700/Facit 16'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4650. 		      1/ib 350 (€ 335)
5 kop. blue, Small Pearls, a superb used example with large margins, cancelled on small 
piece by 'Norring' Postmaster's cancellation in manuscript. An exceptional stamp of 
excellent fresh quality. Cert. Gronlund Mi 1/I = € 1'800/Facit 12'000+ skr. 		      1/Ib 5 300 (€ 285)

5 kop. deep blue, Small Pearls, a fine used example, margins close to clear on 1856 complete 
invoice to Lovisa, cancelled on despatch by two strikes of low boxed HELSINGFORS 
datestamps (16/10) in black. Exceptionally attractive and rare entire. Cert. Gummesson 
(1999) Mi 1/I = € 10'000/Facit = 28'000+ skr (off cover).
Provenance: Collection Consul Weinberger

Corinphila sale 118 (Oct 1999), lot 6057.     1/Ia 6 2'500 (€ 2'375)
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Start price
approx. € 

5 kop. blue, Small Pearls, a fine large margined used example on 1858 envelope from Wasa 
to Kaskö, the adhesive neatly cancelled by manuscript pen cross with low boxed WASA 
datestamp at left (March 22) in black. A fine and extremely rare cover. Cert. H. Oesch 
(1999) and J. Tuori (2001) Mi 1/I = € 10'000. 		     1/1b 6 1'500 (€ 1'425)

1858 Coat of Arms Type II (Large Pearls)

5 kop. greenish-blue, Large Pearls, a fine used example with clear to large margins all 
round, cancelled by pen cross in manuscript and by 'Helsingfors' datestamp (1/4/1859) in 
black. A fine example of this scarce shade. Signed Engel. Cert. Gummesson (1996) Mi 1/II = 
€ 2'200/Facit = 20'000 skr. 		      1/IIc 400 (€ 380)
5 kop. blue, Large Pearls, a used horizontal pair, large margins on all sides, of rich colour 
and each cancelled by manucript pen crosses. Vertical bend between the stamp impressions 
and minor fault at base (again between stamps and neither fault mentioned on cert.). A fine 
and scarce multiple. Cert. Gummesson (1995) Mi 1/II = € 3'600+/Facit = 80'000 skr. 	     1/IIb 1'000 (€ 475)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. blue, Large Pearls, a superb large margined example used on reverse of small 
1858 envelope to Borga, tiny scissor cut in margin only at top of stamp, cancelled by 
manuscript pen cross and by HELSINGFORS circular datestamp (16/11/1858) in black. 
Index number '20' at top alongside 'Ank' arrival marking (17/11) in black. Sensibly opened 
for Exhibit display, a fine and unusual cover. Cert. Gummesson (1980) Mi 1/II = € 7'000/Facit = 
14'000 skr. 		      1/IIb 6 750 (€ 715)

1856 - 1859 Coat of Arms 10 Kopek

10 kop. rose-carmine on wide vertically laid paper, a fine used example with large margins 
all round, cancelled by manuscript pen cross and by part 'Helsingfors' cds in black. Minor 
horizontal bend not mentioned on certificfate but a very scarce stamp. Cert. Gummesson 
(1995) Mi 2y = € 2'800/Facit = 16'000 skr. 		      2ev2 400 (€ 380)
10 kop. lilac-red, a fine used example with fine to large margins all round, cancelled by 
complete high boxed ABO datestamp in black (10/12/1856). Scarce shade. Cert. Gummesson 
(1980) Mi 2x = € 1'000/Facit = 15'000 skr. 		      2d 400 (€ 380)
10 kop. carmine-rose in a pale shade, printed on wide vertically laid paper, used example 
with large margins all round, neatly cancelled by manuscript pen cross and by low boxed 
KARIS datestamp (2 Sept 1859) in black. An extremely rare stamp. Cert. Gummesson 
(1989) Mi 2z = € 1'200/Facit = 18'000 skr. 		      2ev2 350 (€ 335)
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Start price
approx. € 

10 kop. carmine on narrow vertically laid paper, a fine used example  with ample to large 
margins all round, cancelled by high boxed WIBORG datestamp (1858) in black and 
manuscript index number '1' at right. Cert. M. Ossa (1988) Mi 2z = € 1'200/Facit = 6'500 skr. 	     2cv1 200 (€ 190)
10 kop. rose, a fine used example with ample to large margins all round, neatly cancelled 'L' 
in manuscript by Postmaster Langolain and by 'Helsingfors' cds in black (3/12/1858). Fine 
and scarce. Cert. Gummesson (1989) Mi 2x = € 650/Facit = 6'500 skr. 		     2e 250 (€ 240)
10 kop. deep carmine, a delightful used example with large to huge margins all round, 
neatly cancelled by high boxed ABO datestamp (26/9/1856) struck in black. A fresh and fine 
stamp. Cert. M. Ossa (1992) Mi 2x = € 1'000/Facit = 8'000 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1507. 		      2c 200 (€ 190)

10 kop. rose, a fine used example on small piece, close at right but with enormous margin at 
left, cancelled by manuscript pen cross and by 'Helsingfors' datestamp (7/10/1859) in black. 
A fresh and fine stamp. Cert. M. Ossa (1992) Mi 2x = € 650/Facit = 4'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4662. 		      2e 5 200 (€ 190)
10 kop. carmine, fine used example with ample to good margins all round, neatly cancelled 
by low boxed TAMMERFORS datestamp (4 Oct. 185.) in black. Minute thin spot in oval 
but of fine appearance. Signed E. Diena, Pfenninger. Cert. Nussbaum (1964) Mi 2x = € 1'000/Facit 
=7'500 skr. 		      2c 200 (€ 190)

10 kop. carmine-rose, a fine used horizontal pair in a delicate pale shade, ample to large 
margins all round, used on small piece with stamps sharing fine high boxed ABO datestamp 
(18/8/1857) in black. A scarce and attractive multiple. Cert. Schwenson (2003) Mi 2x = € 2'000+/
Facit = 33'000 skr. 		      2e 5 400 (€ 380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kop. carmine-rose, fine used example with ample to large margins all round, used on 
1858 entire letter to Borga, tied by manuscript pen cross and by high boxed HEINOLA 
datestamp (30/11) in black. Repeated strike of Heinola datestamp alongside index number 
'6' at top right and 'Ank' arrival datestamp (3/12) in black. A charming and rare entire. Cert. 
M. Ossa (1978), Eichele (2004) Mi. 2x = € 1'800/Facit = 4'500+ skr.
Note: The Heinola high boxed datestamp is only found used in 1858. 		     2e 6 250 (€ 240)
10 kop. deep reddish-carmine, large even margins all round, used on 1857 cover from Abo 
to Borga, tied by manuscript '5' index number and by high boxed ABO datestamp (9/3/1857) 
in black. Tiny cover split by file fold, otherwise a fine cover in excellent quality. Signed 
Hermann Toaspern. Cert. Gummesson (2002) Mi 2x = € 900/Facit = 4'000 skr. 		      2c 6 250 (€ 240)

1860 - 1867 Coat of Arms with Serpentine Roulette I

5 kop. violet-blue on blued paper, Roulette I, a superb used horizontal pair cancelled by 
complete BORGA datestamp (10.8.1865) in black. A superb and attractive pair. Cert. 
Gummesson (1996) Mi 3A = € 500/Facit = 5'000 skr. 		      3C1La 200 (€ 190)
5 kop. intense deep blue, Roulette I, a fine used horizontal pair in a deep shade, excellent 
roulettes and vivid colour, cancelled by pen crosses and by TAMMERFORS cds (26.11.1865) 
in black. Exceptional. Signed Ossa.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1575. 		      3C1Ka 150 (€ 145)
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5 kop. light blue on blued paper, Roulette I, a fine used example cancelled by index number 
'3' in manuscript, on 1863 entire letter from Wiborg to Frederikshamn with WIBORG cds 
at left (22/4) and 'Ank' marking below. An unusual and attractive usage. Cert. Gummesson 
(1988) Facit = 10'000 skr. 		      3C1d 6 200 (€ 190)
5 kop. deep blue, Roulette I, horizontal pair used on 1864 cover to Jyvaskyla cancelled by 
'2' in manuscript and by 'Helsingfors' circular datestamp (29/12) in black. Index number '8' 
below and framed 'Ank' arrival marking (30/12, with day inverted) alongside in black. Some 
file folds well away from adhesive, a fresh and fine cover. Cert. Gummesson (1997) Mi 3A = 
€ 1'200/Facit = 15'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 156 (Oct 2008), lot 3946. 		      3C1La 6 400 (€ 380)

5 kop. dark greenish blue, Roulette I, a fine used example of excellent colour used on 1865 
entire letter to Tavastheus tied by BORGA datestamp (1/3) in black. Index number '6' at 
upper right with 'Ank' arrival (4/3) at lower right. Signed M. Ossa Mi 3A = € 1'200/Facit = 12'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4687. 		      3C1LKb 6 200 (€ 190)
10 kop. rose on rose paper, Roulette I, a fine example of good delicate colour used on 
1861 entire letter to Nykarleby tied by fine strike of low boxed TAMMERFORS datestamp 
(Jan 1) in black. 'Ank' arrival marking at right. A delightful entire. Opinion Von Der Weid 
(1969). 		      4C1Kb 6 200 (€ 190)
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in CHF

Start price
approx. € 

20 penni ultramarine-blue on ordinary lilac-blue paper, Roulette I, a superb used example 
of this rarity, perfectly centred and with full roulettes, lightly cancelled at JOENSU in black 
(Nov 1866). A remarkable and extremely rare stamp in the finest quality. Cert. Gummesson 
(1997) Mi 8Ax = € 4'000/Facit = 50'000 skr.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale (Nov 1997), lot 710.		     8v1C1 1'500 (€ 1'425)

10 kop. deep carmine envelope, Tervakovski laid paper, used to Reval cancelled by 
'Helsingfors' cds (17/8) with cyrillic Reval arrival cds at right (Aug 10, old style). Fine and 
attractive usage.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1473. 		      6 150 (€ 145)

1860-1867 Coat of Arms with Serpentine Roulette II

5 kop. greenish-blue, Roulette II, a fine used example of good colour and full roulettes, 
used on 1866 envelope to Tavastehus tied by scarce EWOIS datestamp (8/3) in black. 'Ank' 
arrival marking (16/3) at right in black. Cert. Gummesson (1989) Facit = 14'000 skr. 		      3C2b 6 250 (€ 240)

5 kop. deep violet-blue, Roulette II, fine used example on 1865 entire letter to Tavastehus 
tied by 'Helsingfors' cds (30/8) in black. Slight rub at top of stamp but a fine and attractive 
entire. Cert. Gummesson (2001) Facit = 14'000 skr. 		      3C2b 6 200 (€ 190)
5 penni lilac-brown on pale lilac-blue laid paper, Roulette II, used on 1875 printed matter 
entire letter (Tobacco Prices Current) to Kristinestad tied by neat JAKOBSTAD cds in black 
(27/1) and 'Ank' arrival marking (29/1) at right. Minor file fold but but in wonderful fresh 
quality. Mi 5Bz = € 1'200/Facit = 8'000 skr. 		      5v2C2 6 150 (€ 145)
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8 penni black on yellow-green ordinary paper, Roulette II, a horizontal strip of three (pos. 
31-33) all cancelled by light WIBORG datestamps (21/3) in black. An attractive strip Mi 6Bx 
= € 960/Facit = 7'200 skr. 		      6v3C2 150 (€ 145)

8 penni black on green ribbed paper, Roulette II, a fine single example and a block of 
four used on 1874 opened for display cover to Waldheim, Saxony. The adhesives nearly all 
with outstanding full roulettes (just a couple slightly blunted on the block) and of excellent 
fresh colour, neatly cancelled by 'Helsingfors' datestamps (April 8) in blue. St. Petersburg 
transit cds in black (March 22, old style) and Waldheim arrival cds faintly struck. A splendid �
40 penni franking and an extremely unusual cover for the specialist. Cert. Gummesson 
(1997) Mi. 6Bz.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 683. 	     6v4C2 64 3'000 (€ 2'850)
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in CHF

Start price
approx. € 

10 penni black on yellow laid paper, Roulette II, two single examples and a horizontal pair, 
all used on 1870 entire letter to Helsinki tied by NYSLOTT datestamps (21/7) in black. 
Repeated strike of datestamp at right and framed 'Ank' arrival (27/7) in black. One single 
example with a short roulette at top, otherwise a fine and extremely attractive usage. Cert. 
Gummesson (1986) Mi 7Bx/Facit = 15'000+ skr. 		     7C2 6 300 (€ 285)

1860-1867 Coat of Arms with Serpentine Roulette III

8 p penni black on green, roulette III (two examples) and 20 p. blue, roulette III  (two 
examples) used on 1869 cover to Altona, Westphalia tied by 'Helsingfors' thimble datestamps 
(7/1) in black. Circular 'Aus Russland / Franco' datestamp on front in red (11/1) and reverse 
with Altona arrival cds (12/1) in black. One or two pulled roulettes and negligible colour 
loss on one 20 p., but a very attractive cover carried at 56 penni rate. Cert. Tuori (2002). 	    

6v1C3+ 
8v2C3a 250 (€ 240)

8 penni black on deep green, Roulette III, a fine vertical pair, used on 1868 cover to Lübeck 
with single 40 p. rose on ordinary rose paper, Roulette III, one short tooth, all cancelled by 
BORGA datestamps (3/9) in black. Repeated strike of despatch cds at right and red 'Aus 
Russland' transit (7/9) with Lübeck arrival on reverse. Some aging but a rare 56 penni rate 
cover. Cert. Tuori (2003).
Provenance: Collection Agathon Fabergé

Collection Lindberg. 		     
6v1C3+ 
9v1C3 6 500 (€ 475)
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8 penni black on green in a horizontal pair used with single 40 p. pale carmine on rose 
paper on 1874 cover to Switzerland, the adhesives tied by Travelling Post Office FINSKA 
JERNVAGENS POST KUPE EXPED / No. 4 datestamps in blue (17/5). Further repeated 
strike above and St. Petersburg transit cds (May 6, Julian calendar) in black on reverse with 
Lichtensteig (May 21) arrival cds. Some minor staining to envelope and with pencil graffiti 
on reverse but a rare and attractive usage. 		     

6v3C3+ 
9v3C3 6 400 (€ 380)

10 penni black on laid chamois yellow paper, Roulette III, a fine used horizontal pair of 
excellent centering, good roulettes, one with minor bend on left stamp, very lightly cancelled 
in black. Scarce so fine. Signed Carl H. Lange Facit = 5'000 skr. 		      7v1C3 180 (€ 170)
1 mark brownish-yellow on white paper, Roulette III, a fine used example of good colour 
and centering, neatly cancelled by complete NYSLOTT circular datestamp (20/4/75) in 
blue. A fine and scarce stamp. Cert. Gummesson (1993) Mi 10C = € 1'500/Facit = 8'000 skr. 	     10bC3 300 (€ 285)
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in CHF

Start price
approx. € 

40 penni carmine, Roulette IV, printed on bluish rose paper, a fine used example with just 
one slightly short roulette at top right, fresh and fine, lightly cancelled by ULEABORG low 
boxed datestamp (Sept 8) in black. A rare and extremely elusive stamp. Cert. Gummesson 
(1989) Mi 9Dx = € 4'000/Facit 20'000 skr. 		      9viC4 600 (€ 570)
40 penni carmine on pale rose paper, Roulette IV, a superb well centred used example, one 
slightly short roulette, neatly cancelled by NYSLOTT cds (2.7.1867) in blue. A very rare 
stamp. Signed Gummesson. Cert. Tuori (2003) Facit = 20'000 skr.
Provenance: Collection Trapp-Holm

Collection Georg Mertens
Collection Agathon Fabergé
Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1264. 		      9v1C4 400 (€ 380)

1875 Senate Printing

Senate printing 2 p. olive-grey, perf. 11, used on 1876 8 p. yellow green postal stationery 
card to Wasa cancelled by BRAHESTAD cds (4/10) in black. 'Ank' arrival marking (6/10) 
at left. Scarce Facit = 5'000 skr. 		      12Sa 6 150 (€ 145)
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Senate printing 5 penni brown-orange, perf. 11, a magnificent used block of four in a vivid 
shade, neatly cancelled by GAMLEKARLEBY datestamps (21.2.1879) in black. Fine and 
rare multiple. Signed Ossa.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1802. 		      13Sc1f 4 250 (€ 240)

Senate printing 10 p. deep brown, perf. 12½, a fine used vertical pair on 1883 cover to 
Kalajoki tied by light strike of NIVALA datestamp (4/4) in black. Scarce and attractive 
cover. Cert. Gummesson (1992) Facit = 18'000 skr. 		      15SC2b 6 300 (€ 285)

1875 - 1884 Stamp Office Printing Perf. 12½

1875: Stamp Office printing 10 penni deep yellow-brown on thick paper, perf. 12½, a 
superb used block of four cancelled by WIBORG datestamps (26.7.1884) in black. A scarce 
and fine multiple. Signed Ossa.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1821. 		      15Lb 4 200 (€ 190)
1875: Stamp Office printing 10 penni deep yellow-brown on thick paper, perf. 12½, a superb 
used block of four tied to piece by WIBORG datestamps (12.9.1883) in black. A scarce and 
fine multiple. 		      15Lb 54 200 (€ 190)
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in CHF

Start price
approx. € 

1875: Stamp Office printing 10 penni yellow-brown, a fine used horizontal pair tied to 32 p.
red postal stationery envelope sent registered to Helsingfors, tied by ABO datestamps 
(21.9.1883) in black with 'Ank' arrival (21/9) below. A charming and scarce usage.	     15Lb 6 350 (€ 335)

1875/84: 20 p. grey-blue, Stamp Office printing, perf. 12½, a fine used horizontal strip 
of three, showing central stamp tête-bêche (positions 86-87-88) neatly tied by 'Jyväskylä' 
datestamps (23.2.83) in black. Exceptional and very rare, a delightful piece. Cert. 
Gummesson (1997) Mi 16BaK = € 2'500/Facit = 18'000 skr.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 820. 16LC2v1 5 600 (€ 570)

1882: Stamp Office printing 20 p. ultramarine, perf. 12½ x 12½, a fine used horizontal strip 
of three, positions 23-25 on the sheet, position 23 with variety: tête-bêche, neatly cancelled 
by 'Willmanstrand' datestamps (28.10.1884) in black. Exceptional and rare. Signed Fabergé 
and R. Gummesson. Cert. Gummesson (1991) Mi 16BaK = € 2'500/Facit = 18'000 skr.
Provenance: Collection Agathon Fabergé (Oct 1939), lot 258. 		      16L/C2v1 500 (€ 475)

3304

3305

3306

3306

3305

3304

Agathon Fabergé



90� 197 Corinphila Auction · 26 May 2015

� Facit Start price
in CHF
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1875/82: Stamp Office printing 20 penni blue, rare perf. 12½ x 11, used on 1882 cover to 
Helsinki tied by JERNVAGENS POSTKUPÉ No. 6 (Station 48) cds (16/5). 'Ank' arrival 
marking at right. A very scarce stamp on letter. Cert. Gummesson (1996) Facit = 15'000 skr. 	     16Lc4a 6 300 (€ 285)

1875: Stamp Office printing, 1 mark reddish-lilac, perf. 11 x 12½, a fine used example of 
the rare compound perforation, neatly cancelled in black. A rare stamp. Cert. Gummesson 
(1992) Mi 19C = € 1'800/Facit = 12'500 skr. 		      19LC3a 400 (€ 380)

1885 New Colours Perf. 12½

20 penni brownish-orange, a superb used horizontal pair, positions 68-69, showing variety 
tête-bêche, cancelled by fine circular dotted lozenge of Nykarleby. An exceptional multiple. 
Cert. Gummesson (1997) Mi 22K = € 3'000/Facit = 40'000 skr. 		      22bv1 1'000 (€ 950)
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20 penni orange, a superb used vertical strip of three, positions 1/11/21, the central stamp 
being variety tête-bêche, cancelled by fine circular dotted lozenge of Nykarleby. An 
exceptional multiple. Cert. Olamo (1991) Norma 30a. Mi 22K = € 3'000/Facit = 25'000 skr. 		      22v1 750 (€ 715)

1891 and later issues

1891: 3 r. 50 k. black & light grey and 7 r. black & yellow mint, each in matching corner 
marginal blocks of four from top leftt of sheet, fresh and fine, unmounted og. Rare Mi 46+47 = 
€ 1'500/Facit = 29'000+ skr. 		     46+ 47 4** 400 (€ 380)

1930: Zeppelin 10 m. violet surcharged in red 'Zeppelin 1930', a fine mint block of ten, 
marginal from lower right corner of the sheet, first stamp showing '1830' for '1930' error on 
position 86. Vertical crease along vertical perforations on third column, fresh and very fine, 
unmounted og. A rare error of which only 500 can exist. Cert. Eichele (2002) Mi 161+161/I = 
€ 4'400+/Facit = 39'400 skr. 		     165+ 165v ** 1'200 (€ 1'140)
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1930: Baltic Sea Flight, cover addressed to Osnabrück, Germany franked by 10 mk. violet 
with '1830' for '1930' error of surcharge together with a normal example and two 5 m. blue, 
neatly cancelled 'Helsingfors 24.IX.30' datestamp in black, with SUOMI / FINLAND Flight 
cachet at left in violet and Friedrichshafen acceptance (25/9) on reverse. Exceptional and 
very rare. Cert. Eichele (2002) Facit = 135'000 skr/Sieger 89D = € 8'000. 		    

159+ 165+ 
165v 6 3'500 (€ 3'325)

3313M
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Baltic Sea Flight 1930 (Sept. 23-25): Group of two cards and one cover from Helsinki to 
Switzerland, all franked with Zeppelin special stamps, the cards correctly franked with one 
stamp and showing official Friedrichshafen arrival mark, the cover franked with horizontal 
pair + Red Cross 20 p. blue backstamped with "Friedrichshafen (Bodensee) 25.9.30 17-18" 
cancel and forwarded by air via "Zürich Flugplatz Luftpost 26.IX.30 12" to Lugano Sieger = 
€ 1375. 		      89A+ B 6 300 (€ 285)

Collections

1875/2013: Mint collection with sporadic early issues from Stamp Office and Senate 
printings with imperf. 2 p. grey pair (cert.), 10 p. brown mint (2), 25 p. rose block of 
four, 1 m. violet (2, cert.), 1 m. rose & grey in blocks (3), 10 m. rose & brown in corner 
block, 'Russian' issue with set to 7 r. black & yellow, 1901/03 issue with 10 m. (9, incl. a 
block of four), Republic Lion issues with splendid array inc. varieties, Wartime issue with 
complete sets (4), 1930 10 mark Type 1 in strip of three, 1930 Zeppelin 10 m. (4), with much 
duplication and thereafter largely complete with back of the book Autopakketi, Military 
Issues, Aunus, Karelia, Ingermanland etc., most unmounted og. An exceptional collection 
with viewing heartily recommended. 		     2'000 (€ 1'900)
1875/2005c.: Collection with vast array of commercial mail, both domestic and international, 
with 1890's 'Mottagningsbevis' forms for 25 p. in blue and in red, cover with Republic 1917 �
5 mark, vast array of later covers, cards, meter markings, airmail, First Day covers essentially 
complete to present day, many thousands in two large boxes. 		     6 300 (€ 285)
1914/45: Censored Mail, Collection of covers/cards (150+), with framed First World War 
Censors in red, Russian language Censors in red or violet (circular or oval) Wiborg machine 
Censors in black, scarce Trilingual (Finnish, Swedish & Russian) Censor cachets used on 
Money Order cards (8) from Tornio, two and three line cachets used in Finnish Civil War 
and Liberation, 1939/40 Winter War and later World War II Censors and Reseal label covers, 
two 1943 covers from POW's to Geneva etc. An exceptionally interesting and unusual lot.
 		     6 350 (€ 335)
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View of Reykjavik

SPECIAL VIEWING IN COPENHAGEN:

Friday 8 May 2015 from 13:00 h to 18:00 h at the

Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70

Center Boulevard 5 - 2300 Copenhagen S
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Hotel Marriott Bella Sky Copenhagen - Meeting Room 69/70
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2 sk. blue, perf. 14 x 13½, a fine used example of excellent centering and colour, cancelled 
by '1' in concentric rings of Copenhagen in black. Exceptional and very rare thus. Cert. C. 
A. Møller (2012) Mi 1A = € 2'200/Facit = 19'000 skr. 		      1 500 (€ 475)
4 sk. red, perf. 14 x 13½, a very fine used example tied to piece by AKUREYRI datestamp 
(7/11) in black. Exceptional and rare. Cert. L. Nielsen Mi 3A = € 950/Facit = 9'000 skr. 	     2 5 300 (€ 285)
8 sk. brown, perf. 14 x 13½, a fine used example cancelled by village datestamp (probably 
Hjardarholt) in black. Signed A. Diena. Cert. Gronlund (1971) Mi 4A = € 1'000/Facitt 10'000 skr. 	     3 250 (€ 240)
4 sk. red, perf. 12½, a fresh mint example with watermark misplaced to base, well centred 
and of good colour, large part og. A rare stamp Mi 3B = € 1'400/Facit = 12'500 skr. 	     6 * 300 (€ 285)

16 sk. yellow, perf. 12½, the magnificent mint block of four, marginal from top right corner 
of the sheet, well centred and in exceptional quality, fine unmounted og. Rare Afa 4B/Mi 5B = € 
480+/Facit = 14'000 skr. 		      7 4** 350 (€ 335)

1876 - 1901 Aur Values

3 aur pale brown-orange, perf. 14 x 13½, a mint block of four from the 1891 printing, 
marginal from base of sheet, positions 87-88/97-98, position 98 showing 'Double 3' variety, 
upper right stamp with age stain otherwise fresh and very fine, lower pair incl. variety, 
unmounted og Mi 12A var/Facit = 7'500+. 		      8dv1 4*/** 200 (€ 190)
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5 aur blue, perf. 14 x 13½, a fine used example cancelled by part MIKLAHOLT cds (6/8) in 
black. Scarce. Cert. L. Nielsen (1995) Mi 6A = € 700/Facit = 8'000. 		      9 200 (€ 190)

10 aur light green, perf. 14 x 13½, used on 1894 5 + 5 aur pale blue postal stationery reply 
card to Bern, Switzerland tied by 'Reykjavik' cds (3/12). Repeated datestamp at left and 
Bern arrival cds (Dec 11), reply half of card attached unused. Scarce stamp on card or cover 
Facit = 5'000 skr. 		      10c 6 200 (€ 190)
10 aur red, Imperforate example tied to small piece by 'Reykjavik' cds (16/5) in black. 
Scarce. Cert. Gronlund (1972) Facit = 5'500 skr. 		      12v2 5 150 (€ 145)
16 aur brown perf. 14 x 13½ (shades), the selection of used examples (5) with cancellations 
of DYRAFJORDUR, SEYDISFJORDUR, STYKISHOLMUR, SVEINSTADIR on first 
printing (cert.) and VESTUANAEJAR. Scarce group. 		     13 200 (€ 190)
No lot. 		      (€ 240)
3 aur (small '3') orange-yellow in a horizontal pair, perf. 12¾, used on 5 a. blue postal 
stationery card to Birmingham tied by 'Reykjavik' cds's (26.8.1901) in black. Scarce Facit = 
4'800 skr. 		      20 6 150 (€ 145)

3 aur (small '3') orange-yellow and 4 aur grey & red, perf. 12¾, used on 5 a. blue postal 
stationery card to London, all tied by 'Reykjavik' datestamps (1/7) in black and by SHIP-
LETTER / LONDON cds in red of arrival (July 8). Fresh and fine, a scarce usage. Cert. 
Wittschi (1984). 		      20+ 22 6 250 (€ 240)
4 aur grey & red, perf. 12¾, a single, horizontal pair and a horizontal strip of seven, used 
on 1902 double rate cover to Copenhagen all tied by six 'Reykjavik' cds's (11/2) in black. 
Reverse with Edinburgh transit (Feb 19) and Copenhagen arrival cds. A most unusual 
franking. 		     22 6 200 (€ 190)
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5 aur green, perf. 12¾, fine example used on scarce 5 aur blue postal stationery card (with 
illustration of the volcano Mount Hekla erupting on reverse), tied by 'Reykjavik cds (27/8) 
in black with Jaroslav arrival cds above. Peripheral edge faults but rare. 	     24 6 200 (€ 190)
5 aur dull green, perf. 12¾, in a fine horizontal pair used with 6 aur light grey, perf 12¾, 
on 1901 postcard of Reykjavik Harbour addressed to Switzerland, tied by 'Reykjavik' cds 
(29/6) and by SHIP-LETTER / LONDON cds in red (July 8). Thun arrival cds at left (9/
VII). Minor corner bend to card but a scarce and attractive usage. Cert. Dr. Debo (1985). 	
	     24c+ 25b 6 200 (€ 190)

10 aur red, perf. 12¾, a superb used example cancelled by HVAMMSFJÖRDUR Crown 
cancellation in violet. Cert. L. Svendsen (1988). 		      26 150 (€ 145)
40 aur lilac, perf. 12¾, a superb mint example of this famous stamp, of excellent rich colour 
and with large part original gum (trace of one previous hinge). A great rarity with just 37 
examples recorded, of which 10 are contained in three multiples, leaving just 27 single 
stamps possible. A rarity of Scandinavian philately. Signed Strandell. Cert. L. Nielsen 
(2002) Mi 15B = € 6'000/Facit 30 = 45'000 skr. 		      30 * 1'000 (€ 950)
1898: 50 aur red & blue, perf. 12¾, the magnificent mint block of four from upper right 
corner of the sheet, of outstanding freshness and colour, full unmounted og. A beautiful and 
rare multiple Afa 16By/Mi 16B = € 2'000+/Facit = 55'000 skr. 		      31 4** 1'000 (€ 950)
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'3' in red and small 'Prír' overprint in black on 5 aur green,  perf. 14 x 13½, a fine used 
example of this scarce stamp cancelled by part  Reykjavik cds (3.11.97) in black. Cert. �
S. Kaiser (1981) Mi 18A/II = € 2'200/Facit = 20'000 skr. 		      32 400 (€ 380)
'3' in red and large 'prir' black on 5 aur. green, perf. 14 x 13½, a fine lightly used example. 
Rare. Cert. S. Kaiser (1983) Afa 18AII/Mi 18A/I = € 3'800/Facit = 35'000 skr.     33 750 (€ 715)
'3' in red and large 'Prír' overprint in black on 5 aur green, perf. 14 x 13½, a fine used 
example of a scarce stamp cancelled by part Reykjavik cds. Signed Th. Lemaire. Cert. KPK 
(1983) Mi 18A/I = € 3'800/Facit = 35'000 skr. 		      33 750 (€ 715)
'3' in red and 'Prír' (3) in small letters (upper stamp) and large letters (lower stamp) 
overprinted in black on 5 aur green, perf. 12¾, a mint vertical pair, marginal from left of 
sheet and showing the marginal colour spot at left, fresh and fine with upper stamp with 
merest trace of previous hinge and lower stamp unmounted og. Rare. Cert. Gronlund (1975) 
Mi 18B/I+18B/II = € 1'300+/Facit = 15'000+ skr. 		      34+ 35 pair * 450 (€ 430)

'3' in red and large 'Prír' in black overprinted on 5 aur green, perf. 12¾, used on 1897 printed 
matter rate cover to Akranesi tied by fine 'Reykjavik' cds (2/11) in black. Fine circular 
AKRANES Crown handstamp in violet at left. Cover with vertical file fold well away from 
adhesive, a scarce usage Mi 18B/I = € 800/Facit = 7'000 skr. 		     35 6 250 (€ 240)
'Prír' (3) in small letters overprinted in black on 5 aur green, perf. 12¾, a mint example in 
a vibrant shade, of excellent centering for this rare stamp, superb and fresh, unmounted og. 
Cert. Philatelic Foundation for the original pair (1968) Mi 19B/II = € 750+/Facit = 22'000 skr. 	     36 ** 250 (€ 240)
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Small 'Prír' in black overprinted on 5 aur green, perf. 12¾, used on 1897 printed matter 
rate cover to Hafnafjordur tied by fine 'Reykjavik' cds (11/11) in black. Fine circular 
HAFNAFJÖRDUR Crown handstamp in violet at left. Scarce and most attractive usage �
Mi 19B/II = € 650/Facit = 6'000 skr.
Note: The inside of the Printed Matter cover states 'begs to inform you that the Government 
has issued new 3 aur stamps as the old ones are out of stock because the Danish Mail was 
late ...' 		      36 6 200 (€ 190)

'Prír' (3) in large letters overprinted in black on 5 aur green, perf. 12¾, a mint example 
in a vibrant shade, of excellent centering for this rare stamp, superb and fresh, large part, 
possibly unmounted og. Cert. S. Kaiser (1980) Mi 19B/I = € 900+/Facit = 9'500 skr.
Provenance: Chiani sale (Nov 1998), lot 2792. 		      37 * 250 (€ 240)
'Prír' (3) in large letters overprinted in black on 5 aur green, perf. 12¾, a fine used example 
cancelled by part Reykjavik datestamp in black. Scarce and very fine. Cert. Gronlund (1966) 
Mi 19B/I = € 650/Facit = 7'000 skr. 		      37 200 (€ 190)

1902 'I GILDI '02 - 03' Overprint

'Í Gildi' overprint in black on 40 aur light lilac, perf. 14 x 13½, a fine used example of this 
extremely scarce stamp. Cert. Gronlund (1968) Facit = 8'000 skr. 		     42a 250 (€ 240)
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'Í Gildi' overprint in black on 100 aur lilac & brown, perf. 14 x 13½, a fine usage on 1903 
overfranked registered cover to Reykjavik tied by bold strike of scarce BJARNARNES 
datestamp (28/11) with repeated strike at left (month in manuscript) in black. Registration 
cachet at upper left and Reykjavik arrival cds ((14/12) on reverse. Part flap missing but a 
scarce cover, also a front of cover with a similar franking tied by HJARDARHOLT cds. 	     44 6(6) 300 (€ 285)

'Í Gildi' overprint in black on 3 aur. yellow, perf. 12¾ (small '3'), variety overprint Inverted, 
a fine used example cancelled by large part DALASYSLA datestamp in black. Scarce and 
fine Mi 23B = € 450/Facit = 4'500 skr. 		      48v1 150 (€ 145)

'Í Gildi' in black on 4 aur grey & red, perf. 12¾, a mint block of six, showing second stamp 
(pos. 56) with variety 'Í' in 'Í Gildi' missing, fresh and very fine, unmounted og Mi 25B+25B var/
Facit = 6'500+ skr. 		      50v6 ** 200 (€ 190)
'Í Gildi' overprinted in black on 5 aur green, perf. 12¾, a fine mint vertical pair, superb og, 
possibly unmounted. Cert. Gronlund (1975) Mi 26B var/Facit = 7'000 skr. 		      51v1 */** 200 (€ 190)
'Í Gildi' in black and in red on 5 aur green, perf. 12¾, a mint block of four, marginal from 
right of sheet, top pair with overprint in red and lower pair with overprint in black. A fresh 
and very fine multiple of great scarcity, unmounted og. Signed Gronlund. Cert. Gronlund 
(1975) Afa 26Btv/Mi = unlisted/Facit = 28'000 skr (for mounted mint). 		      51v4 4** 750 (€ 715)
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'Í Gildi' overprinted in black on 6 aur grey, perf. 12¾, a fine mint example of fresh colour, 
unmounted og. Rare. Cert. L. Nielsen (1991) Mi 27BF = € 650+/Facit = 12'000 skr. 		      52 ** 300 (€ 285)
'Í Gildi' overprint in black on 6 a. grey, perf. 12¾, used example cancelled by part Reykjavik 
cds. Fresh and very fine, a scarce stamp. Cert. L. Nielsen (2006) Mi 27BF = € 950/Facit = € 10'000 skr.    52 250 (€ 240)

'Í Gildi' in black on 10 aur red, perf. 12¾, used on 1903 black & white postcard (Gullfoss 
& Geysir) tied by 'Reykjavik' cds in black (22/3) with Copenhagen transit cds at left. Scarce 
issue on card or cover Facit = 4'000 skr. 		      53 6 200 (€ 190)
'Í Gildi' in black on 10 aur red, perf. 12¾, used on 1903 Christian IX 3 aur orange postal 
stationery card to Germany, tied by 'Reykjavik' cds (7/11) in black. Dresden arrival cds 
(19/11) at left. A scarce usage Facit = 4'000 skr. 		      53 6 200 (€ 190)

'Í Gildi' in red on 20 aur blue and 25 aur brown & greenish blue, each perf. 12¾, used 
on 1903 cover to Dresden tied by SAUDARKROKUR datestamps (23/5) with repeated 
strike alongside. Reverse with Reykjavik (31/5) cds, Edinburgh transit (June 5) and Dresden 
arrival cds. Minor imperfections but a very scarce cover. 		      61+ 62 6 250 (€ 240)
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1912: 10 kr. in black on 5 kr. blue-grey & brown, a superb used block of 12 from lower right 
of sheet, all cancelled by Reykjavik datestamps (10.XI.30) in black. Extraordinary and very 
rare Facit = 60'000 skr. 		      107 4 1'500 (€ 1'425)

1912: 1 kr. yellow, a fine example used on registered cover to Copenhagen tied by 'Reykjavik' 
cds (19/VI) in black. Registration cachet at left and reverse with Edinburgh transit (June 26) 
and Copenhagen arrival cds. Envelope trimmed at base but a rare single franking on letter 
Facit = 6'000 skr. 		      118 6 180 (€ 170)
1912: Covers (2) to Birmingham bearing Frederik VIII complete set of seven values to 
5 kr. brown, each sent registered from Reykjavik. One cover landed at Aberdeen, the other at 
Edinburgh, each with Birmingham arrival on reverse. A fine pair Facit = 12'000 skr. 		      114/120 6 200 (€ 190)
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1926 (Jan 6): 2 kr. on Sigurdsson 25 a. orange, a fine example used on registered cover to 
Birmingham tied by bold 'Reykjavik' cds in black (Feb 6). Edinburgh transit cds (Feb 12) on 
reverse of a fine and rare cover Facit = 7'000 skr. 		      121 6 200 (€ 190)
1927: Parcel Card sent registered to Reykjavik franked by Denmark 30 ö., 40 ö. and 1 kr. 
used from Copenhagen (15/7), reverse franked on arrival with 1920/22 15 a. violet, 30 a. 
green & red (11, incl. a block of eight) and 1925 Views 50 a. brown & green (6) all tied by 
'Tollur' handstamps in black. Some aging and minor bends but a rare usage. 		     

133v+ 
138v+ 172v 6 200 (€ 190)

1929: Registered cover to Zurich with extraordinary, if philatelic, franking of 1929 10 kr. on 
2 kr. blue & olive-brown, 1925 10 kr. on 50 a. brown-lilac, 1929/22 values including 1 kr., �
2 kr. and 5 kr grey-blue & brown and on reverse, an additional block of four of the 4 aur red 
& grey. Scarce and most unusual cover. Facit 103+122+124/126+128/130+133+136+142/144+160. 	     6 150 (€ 145)
1933: Parcel Card sent registered to Iceland franked by Denmark 35 ö., pair and 1 kr. pair 
used from Copenhagen (24/8), franked on arrival with 1920/22 5 a. olive-green pair and 
single Gullfoss 20 a. red tied by framed 'Tollur' handstamps in black. Some minor staining 
from clips but a rare usage. 		      128v+ 195v 6 200 (€ 190)
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1932 (May 30): Gullfoss Waterfall, 75 aur blue-green, mint block of four, marginal from 
right of sheet, fresh and very fine, unmounted og. Rare thus Mi 155 = € 1'000+/Facit = 10'400 skr. 	     155 4** 200 (€ 190)

1930: Alltinget / Parliament Anniversary, 20 aur red, the superb 'Double Print' block of four 
from upper left corner of the sole sheet of 120 stamps printed of this variety, fresh and very 
fine, unmounted og. Rare. Cert. S. Kaiser (1979) Facit = 22'000 skr. 		      178v 4** 500 (€ 475)
1930: Alltinget / Parliament set of 15 and triangular Airmail 10 aur, all used on two registered 
cover to Austria, neatly cancelled by PINGVELLIR datestamps (26.VI.30) in black (the 25 aur�
with 'dot under left 25' variety). Reykjavik and Edinburgh cds's on reverse. A remarkable 
and most attractive pair of covers Mi 125/140 = € 850/Facit = 7'500 skr. off cover. 		     173/188 6 200 (€ 190)

1938: Geysir 15 aur lilac, a fine mint horizontal pair, variety Imperforate, without offset on 
reverse, fresh and fine, unmounted og. Rare - just 100 stamps possible Mi 193U = € 1'400/Facit = 
14'000 skr. 		      227v2 ** 400 (€ 380)
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1940 (May 11): World Fair overprinted '1940' in black, the complete mint set of four values 
in top marginal blocks of four, fresh and fine, unmounted og Mi = € 880/Facit = 8'800 skr. 	     256/259 4** 180 (€ 170)
1952 (April 1): Parliament 25 kr. grey, mint block of four from upper left corner of the sheet, 
unmounted og Mi 277 = € 720/Facit = 6'400 skr. 		      311 4** 150 (€ 145)

Officials

1873: Official 8 sk. lilac, perf. 14 x 13½, a fine used example cancelled by large part 
'Reykjavik' cds in black. Signed Hauberg. Cert. C. A. Møller (2011) Mi 2A =€ 600/Facit = 6'000 skr.     Tj2 180 (€ 170)
1902: 'Í Gildi' overprint in black on Official 3 aur yellow-orange, perf. 14 x 13½, a fine 
used example cancelled by '12' numeral handstamp (Aegissida) in black. A rare stamp. Cert. �
L. Svendsen (1985) Mi10A = € 1'200/Facit = 12'000 skr. 		      Tj15b 350 (€ 335)
1902: 'Í Gildi' overprint in black on Official 10 aur blue, perf. 14 x 13½, a fine well centred 
used example cancelled by FLATEY Crown handstamp in black. A rare stamp. Cert. �
S. Kaiser (1980) Mi13Aa = € 700/Facit = 6'500 skr. 		      Tj17 200 (€ 190)
Bern Special Printings for the U.P.U. 1904: Numeral Issue special re-printing in 
Copenhagen - 3 a., 4 a., 5 a., 6 a., 10 a., 16 a., 20 a., 25 a., 40 a., 50 a. and 100 a. values and 
1902 Official values 3 a., 4 a., 5 a., 10 a., 16 a., 20 a. and 50 a., all perf. 12¾ x 12 ¾, all in 
matching top left corner marginal blocks of four, in outstandingly fresh colours, with full 
unmounted original gum. A marvellous and rare assemby - especially so in multiples - just 
104 sets possible Facit = 120'000+ skr. 		     

N19/N31+ 
TjN21/
TjN25 4** 3'000 (€ 2'850)
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1931 (May 25): 'Zeppelin / 1931' surcharged set of three values mint, all in fresh and fine 
corner marginal blocks of four with sheet requisition numbers, unmounted og Mi 147/149 = 
€ 800+/Facit = 8'800 skr. 		     162/164 4** 250 (€ 240)

1933 (July 7): Balbo Flight card sent registered to New York, franked by 'Hopflug' complete 
set of three values and additional 30 aur green & red, all tied by 'Reykjavik' datestamps 
in black. Blue 'Croisière aérienne / italienne de Décennal' Flight label at left (also tied). 
Reverse with New York acceptance datestamps (21 and 22 of July). A rare and fine card. 
Signed Mikulski. 		      165/167 6 2'000 (€ 1'900)
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Iceland Flight 1931 (June 30 - July 3): Registered envelope (slight patina) franked with 
30 Aur Zeppelin stamp in a horizontal block of eight with circular "Reykjavik 30.VI.31" 
datestamp to "Dresden 5.-7.31" showing "Friedrichshafen 3.7.31" arrival mark on reverse. 
Overfranked 10 Aur, but a fine and scarce franking. 		      114E 6 400 (€ 380)
Iceland Flight 1931 (June 30 - July 3): Group of four cards with different frankings to 
"Friedrichshafen 3 7 31", addressed to Vienna, Kopenhagen, Linköping and Württemberg, 
including three registered, with special stamps 1 Kr. + 30 Aur, another with Airpost 50 Aur 
horiz. pair + 30 Aur and third with only 30 Aur + Christian IX definitives (6) totalling 1 Kr. 
as well as card correctly franked with definitives (7) at 1 Kr. rate Sieger = € 870.
 		     114B+ E 6 200 (€ 190)
1931/71: Group of 28 airmail covers/cards, including three Zeppelin Iceland flights (Sieger 
114B,C,D = € 1'080), together with interesting first flight covers with better usages and frankings. 
 		     6 300 (€ 285)

Spitzbergen

1899: Tourist postcard to New York franked by Spitzbergen local 10 öre brown and 
20 öre carmine (Polar Bear issue), the colour card dated July 22 'off Danes Island', mailed on 
arrival in Iceland with 1876/1901 10 aur red tied by Reykjavik cds (6/8) in black with New 
York arrival cds at left (Aug 19).  		      6 200 (€ 190)
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1912: Tourist postcard to Bremen franked by Spitzbergen local 10 öre black & orange tied 
by 'Red Bay' datestamp (June 30) in blue. 'Spitzberg / NDL' datestamp below (July) in blue, 
mailed on arrival in Iceland with 1912 10 aur red tied by Reykjavik cds (23/VII) in black.     115 6 150 (€ 145)
1913: Tourist postcard of Whales mailed to Berlin franked by Spitzbergen local 5 öre brown 
tied by 'Cross Bay' datestamp (July 20) in blue. Mailed on arrival in Iceland with 1902/05 �
5 aur green vertical pair tied by Reykjavik cds (13/VII) in black.  		      65 6 150 (€ 145)

Iceland Collections

1873/1993: Mint collection with 1873 2 sk., 4 sk. red (2), 8 sk., perf 12½ 3 sk. grey (2), 16 sk.
 (2), 1876/1901 values to 100 r., perf 12¾ 3 a. (both types), 5 a. green (3), 6 a., 20 a., 25 a. 
and 50 a.; fine selection of 'Í Gildi' overprints inc. varieties, 1902/05 Christian IX set of 13, 
1907 set of 15 and 1914 watermarked set of seven, 1921 and 1924 sets optd. set to 10 kr., 
1920 definitive set of 21, 1931 definitive set of 13 plus 2 kr. in block of four, 1931 Zeppelin 
set, Hopflug diagonally optd set of three (cert.), 1930 Alltinget set mint incl. varieties and 
optd. 'Specimen', 1931 Gullfoss set, 1934 Airmail set of six in blocks, thereafter complete 
until 1993 with varieties etc., Officials with early issues inc. varieties, 1902 set of seven, 
1907 set of nine, 1920/32 set, 1922 overprints incl. three 5 kr. brown, 1930 optd. set of 16 
incl. 'side door' variety on 3 a., etc. A marvellous collection. Cat 200'000++ skr.
 		     */** 5'000 (€ 4'750)
1902/10: Collection of circular numeral cancellations, primarily on Christian X and Two 
Kings issues, a fine lot with many strikes on multiples, these cancellations seldom seen in 
such quantity (100+ items). 		     200 (€ 190)
1873/1999: Collection in stockbooks, neatly arranged with 1873 3 sk. grey mint (2), 1902/05 
set of 13 mint, 1907/08 set of 15 mint, 1920/22 values inc. 2 kr and 5 kr. (2) mint, 1921/30 10 k.�
on 5 kr. blue-grey & brown mint, 1931/37 Christian X set of 13 mint with additional 10 kr.,�
1931 Zeppelin set of three (3 sets) mint, Balbo 'Hopflug' set of three mint (signed), 1930 
Alltinget set of 16 mint (2), 1930 Airmail bicoloured set of five mint (4), 1939 World Fair 
sets mint (2), 1940 World Fair sets mint (4), Viking sets mint (3), 1952 Allting 25 kr. black 
(3), 1930 Official sets + Airmail complete (2), also a fine used more sporadic collection but 
incl. 'Prir' overprints (one signed Strandell), and a remarkable collection of First Day Covers 
from 1930 incl. 1930 Airmail set of six on reg'd FDC, 1935 Jochumson set on FDC, rarer 1939 
5 on 35 a. FDC cat 5'000 skr., 1940's First Day Covers (incl. World's Fair set cat 5'000 skr.�
(3) and 25 a. on 3 a. FDC = 3'600 skr.), 1952 Allting 25 kr. FDC's etc. A remarkable lot of 
high catalogue value. 		     6* 2'500 (€ 2'375)
1903/45c.: Cover collection with up-rated 3 a. green card used with 'Í Gildi' 6 a. grey (cert.), 
some multi-franked philatelic registered covers bearing scarce issues, commercial mail to 
Denmark or France, 1920's surcharged issues on covers, Paquebot and Censors noted etc. �
A fine and most interesting collection (35 items). 		    6 2'000 (€ 1'900)
1922/35: Group of commercial covers (5) to Seydisfjördur or Copenhagen, all insured for 
various amounts at top, multi-franked for the different rates with 25 stamps (two covers 
bearing Official issues), with just two of the covers posted from Reyjavik; also a 1935 
receipt franked on reverse with Official 10 a. blue & black and eleven 50 a. violet & black. 
A generally fine and most unusual group. 		     6 350 (€ 335)
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4 sk. blue, a magnificent large margined used example cancelled by large part DAMPSKIBET 
/ BERGEN datestamp (16.7.1856) in black. A gem. Signed Moldenhauer. 		      1 1'000 (€ 950)
4 sk. blue, a fine four margined example neatly cancelled by Steamship CONSTITUTIONEN 
datestamp (17.8.1856) centrally struck in black. A rare cancellation in fine quality. Signed 
Moldenhauer (1978). Cert. F. Aune (1996). 		      1 1'000 (€ 0)
4 sk. blue, 'Double Foot', position D40, an ample to large margined example, slightly aged 
in top margin, cancelled by MANDAL datestamp in black, the cancellation leaving the plate 
variety clear. Rare Mi 1/I = € 2'000/Facit = 20'000 skr.
Provenance: Chiani sale (Oct 2001), lot 3083. 		      1v9 400 (€ 380)
4 sk. blue, a fine used example, position D34 on the sheet with large break in right outer 
frame (but without the later top left corner damage), cancelled by fine '25' numeral of 
Bergen, leaving the plate flaw clear Facit 1V8 = Skr. 12'000. 		      1 300 (€ 285)
4 sk. blue, 'Cracked Plate', position D16, a fine large margined used example cancelled by 
ten bar grid in black leaving the variety clear at right. Exceptional and a very rare stamp so 
fine Mi 1/II = € 1'500/Facit = 18'000 skr. 		     1v6 500 (€ 0)

4 sk. blue, a fine four margined example neatly cancelled on small piece by a wonderful 
impression of the LOCO SIGILLI negative 'L/S' handstamp applied by the Postmaster 
at Vaagen in Nordland in black. Exceptional and of great rarity. Signed Moldenhauer 
(1985).	     1 5 3'000 (€ 2'850)
4 sk. blue, a very fine used example with large even margins all round neatly cancelled by 
FLEKKEFJORD datestamp (5.2.1856) in black. Signed Ferchenbauer. 		      1 200 (€ 190)
4 sk. blue, position B18, a fine large margined used example with TVEDESTRAND 
datestamp (24.2.1856) with '24' of date in manuscript, a fine and unusual usage. 	     1 150 (€ 145)
4 sk. blue, a fine large margined horizontal pair, positions B43-B44 on the sheet, each 
struck with near complete strikes of GRIMSTAD datestamps (19.5.1856) in black. Signed 
Moldenhauer. Certs. Moldenhauer (1980), Nielsen (2009) Mi. = € 500/Facit = Skr. 5'000. 		     1 350 (€ 335)
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4 sk. blue, used vertical pair, positions A23/A33, ample to large margins all round, 
neatly cancelled by two near complete strikes of the 10 bar obliterator in black. Signed 
Moldenhauer. Cert. Moldenhauer (1988). 		      1 250 (€ 240)
4 sk. blue, a fine used horizontal pair, large margins all round, cancelled by light 75 numeral 
handstamp of FREDRIKSHALD in black. Signed Bühler Facit = 5'000 skr. 		      1 250 (€ 240)
4 sk. blue, used horizontal strip of three, unplated, slight inclusion in margin between first 
and second stamps at top, good margins all round, applied to piece to which it may not 
belong, cancelled by three strikes of 25 numeral of BERGEN. Scarce multiple. Signed Ebel 
Mi 1 = € 1'800/Facit = 17'000 skr. 		      1 300 (€ 285)

4 sk. blue, a magnificent used horizontal strip of four, positions D1-D4, with large margins 
all round, each stamp neatly cancelled by '25' numeral handstamps of Bergen in black. 
Exceptional and rare multiple. Signed A. Diena and Moldenhauer. Certs. A. Diena (1955), 
G. Bolaffi (1955), F. C. Moldenhauer (1989) Mi 1 = € 6'000+/Facit = 60'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 80 (March 1990), lot 4528. 		      1 2'000 (€ 1'900)

4 sk. blue, fine used example, position C37 on the sheet, large margins all round, used on 
1855 cover endorsed 'per Nordland Post' to Rosö, cancelled by 12 bar grid obliterator with 
TRONDHIEM cds (17/7) in blue at right.  		      1 6 250 (€ 240)
4 sk. blue, fine used example, position A33 with dots above upper right frame line, large 
even margins, used on 1856 cover to Namsos tied by TRONDHIEM datestamp (16/5) in 
black. Repeated strike at right and reverse with Namsos arrival cds (22/5).  		      1 6 250 (€ 240)
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4 sk. blue, two examples, each with large margins all round, used on 1855 double rate cover 
to Bergen (manuscript '8' underneath the adhesives), cancelled by fine strikes of 11 bar 
grid obliterators with AALESUND datestamp (9/12) well struck in blue at upper right. A 
charming and scarce usage. 		      1 6 400 (€ 380)
4 sk. blue, fine large margined used examples (3), with one cancelled by KRAGERO 
cds (18.7.1856), another with fine SARPSBORG cds (6.5.1856) and a third cancelled in 
manuscript. 		     1 200 (€ 190)
4 sk. blue, the used selection of 14 examples, all with four margins, one on piece with 
diagonal pre-printing flaw, eight cancelled by grid obliterator, three with numeral cancels 
and two by circular datestamp. A fine group Mi 1 = € 1'400/19'000+ skr. 		     1 5 400 (€ 380)
4 sk. blue, used examples (15), all with four margins, five cancelled by numeral obliterators 
(one in a very deep shade), five cancelled by barred grid, five cancelled by circular 
datestamps. A choice selection Mi 1 = € 1'500/Facit = 21'000+ skr. 		     1 500 (€ 475)

1856 - 1857 Oscar I

1856:  Oscar 4 sk. blue, an exceptional IMPERFORATE example, lightly cancelled by 
'Laurvig' datestamp (25/7) in black. An outstanding example of this rarity. Cert. F. Aune 
(1997) Mi = unlisted/Facit 75'000 skr. 		      4v1 2'500 (€ 2'375)
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4 sk. greenish blue overlapping 8 sk. lake-red in a horizontal pair used on 1862 cover to 
Hamburg tied by AALESUND datestamps (14/11) in black with repeated strike above and 
Svinesund transit cds (19/11) alongside. Reverse with part Danish P.O. in Hamburg arrival 
cds. A fresh and fine entire. 		      4b+ 5a 6 300 (€ 285)

1863 - 1864 Coat of Arms

24 sk. brown in a vertical pair and 2 sk. yellow in a vertical pair tied to 1865 double rate 
cover to St. Brieuc, France, the adhesives all tied by individual strikes of SANDOSUND 
datestamps (22/7) in black and one by Erquelines entry marking (July 25). Minor 
imperfections including ironed file fold at left that touches two stamps but a rare 52 skilling 
franking. 		     6+ 10 6 300 (€ 285)

3 sk. grey, a superb used horizontal pair in a fine clear shade, used on 1867 cover to 
Göteborg, Sweden neatly tied by DRAMMEN datestamps (25/9) in black. Repeated fine 
strike of despatch datestamp at upper right, a fine and extremely rare cover. 		      7b 6 500 (€ 475)
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8 sk. pale rose (2 examples, both overlapped), used with 4 sk. blue and Oscar 1856 3 sk. 
grey, on 1867 entire letter to La Rochelle, France, all tied by CHRISTIANIA datestamps 
(18/2) in black. Framed 'P.D.' in red below and private italic 'franco' at lower left in blue. 
Reverse with 'Kiel / Hamburg' TPO in blue and La Rochelle arrival cds (Feb 25). Some 
minor soiling around perfs. but an attractive and rare mixed issue franking. 	     9+ 8B+ 3b 6 500 (€ 475)

8 sk. 8 carmine, 4 sk. 4 blue and 3 sk. 3 grey-violet, overlapping on 1870 entire letter to La 
Rochelle, France tied by neat CHRISTIANIA datestamps (3/6) in black. Red framed 'PD' on 
front and Erquelines entry marking (June 7) in blue, reverse with Sandosund transit cds in 
red, La Rochelle arrival in black. The 4 sk. with blunted corner perf. otherwise a fresh and 
very attractive entire. Cert. Moldenhauer (1984). 		    

15a+ 14a+ 
13a 6 250 (€ 240)

8 sk. 8 carmine, 4 sk. 4 blue and 3 sk. 3 grey-violet, all used on 1871 entire letter to La 
Rochelle, France tied by CHRISTIANIA datestamps (7/8) in black. Red framed 'PD' on 
front and Erquelines entry marking (Aug 11) in blue, reverse with Christiania Omk. cds 
in black and La Rochelle arrival (12/8) in black. Horizontal file fold below the adhesives 
internally strenghened, a scarce franking. 		     

15a+ 14b+ 
13a 6 350 (€ 335)
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6 sk. brown, fine used example on 1878 cover to Aalesund tied by two strikes of SOGNDAL 
i SOGN datestamp (15/2) in black. Cover with minor nick at top away from adhesive but a 
scarce single franking.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4899. 		      20 6 200 (€ 190)

1893/1908:  Posthorn 10 öre used on 1899 'Icebreaker' postcard tied by 'Hammerfest' 
datestamps (22/VIII) with Spitzbergen local 10 öre blue (Polar Bear) tied by 
'Nördliches Eismeer' datestamp in blue (18/VIII). Zagreb arrival cds of receipt (Aug 29) in 
black below. Cert. Witschi (1990). 		      57 6 150 (€ 145)
1844/1935c.: Postal History collection (56 covers/cards), an exceptional lot with 1855 4 sk. 
blue on covers (7) with one registered cover bearing two examples, 1856 Oscar covers with 
2 sk. orange-yellow single frankings (2), 1857 and 1862 spectacular three colour frankings 
to Leith, 1862 3 sk. (2) and 8 sk. (3) used on cover to Harlingen, 1858 3 sk. (2), 4 sk. and �
8 sk. (2) on cover to Amiens, 1860 cover via Hull to Leith franked 4 sk. and three 8 sk.; 1866 
cover with 2 sk. and 24 sk. to France, 1871 1 sk. green (2) used on circular, 1871 single 7 sk. 
on cover to Bremen, later issues with Nordcap on cover, 1882 cover with Returned Letter 
stamp and Polhavet cards (7). Viewing is a pleasure and essential. 		     6 3'000 (€ 2'850)
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1648: Cover to Stockholm with lengthy address including honours and titles of recipient, 
endorsed '10' at upper right, dated inside cover as answered (April 25, 1648). Exceptional 
and most attractive early cover.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 3738. 	     6 300 (€ 285)
1697: Cover from Stockholm to Governor Harald Strömfelt in Mariestad, struck on front 
with superb circular CROWN / B handstamp (Type 5, in use from 1696-1708) in black. Rare 
and most attractive cover. Cert. Obermüller Wilén (1995).
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 3753. 	     6 500 (€ 475)

1751: Entire letter from Stockholm to Tavastehus, Finland struck on front with fine strike of 
small straight line STOCKHOM handstamp in black. Manuscript '16' at upper right, fully 
dated inside (Oct 25, 1751) with complete black wax seal on reverse. Rare and unusual 
entire. 		      6 300 (€ 285)
1830: Entire letter from Laholm to Abo, Finland endorsed 'via Grislehamn' at top, struck 
with fine LAHOLM despatch handstamp in black. Fine and scarce entire. 		      6 150 (€ 145)
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1847: Entire letter from Wistinge to Norrköping with notations of route and fine intact 
Feather on reverse, fully dated inside (Sept 20, 1847). Seal complete, a superb and very 
scarce entire.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 4094. 6 250 (€ 240)

1855 Coat of Arms Skilling Banco (Facit 1 - 5)

4 sk. blue, a fine example of rich colour used on 1855 entire letter to Avesta tied by 
'Stockholm' cds (26/7) in black. A charming first month of issue usage. Signed A. Diena. 	     2a1 6 100 (€ 95)
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6 sk. deep grey-brown, Sept 1856 printing, a fine used example of rich colour, cancelled 
by GEFLE datestamp (1.7.57) in black. Negligible blunt perf. at top but a rare shade. Cert. 
Obermüller Wilén (1989) Mi 3b = € 1'500/Facit = 24'000 skr. 		      3d 500 (€ 475)
8 sk. orange, a fine used example in a brilliant shade tied to small piee by neat 'Stockholm' 
cds (17.3.1856) in black. A delightful piece. Cert. Obermüller Wilén (1991) Mi 4a = € 700/Facit 
6'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 83 (Sept 1991), lot 3483. 		      4a 5 250 (€ 240)
8 sk. orange-yellow, blurred printing, a fine used example of excellent centering, showing 
considerable wear at left, cancelled by 'Stockholm' cds (8.1.1858) in black. Scarce. Signed 
Strandell. Cert. I. Vajda (1958), Obermüller Wilén (1991) Mi 4 var/Facit = 9'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 118 (Oct 1999), lot 6337. 		      4g 250 (€ 240)
8 sk. dull yellow-orange, a fine used example in a rich shade, used on small piece cancelled 
by complete 'Stockholm' cds (3.7.1857) in black. The stamp exhibits an interesting plate 
flaw on 'Bco.' at lower right with the cancel leaving the flaw clear. Scarce and fine stamp. 
Cert. Obermüller Wilén (1989) Mi 4a = € 700/Facit = 5'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 80 (March 1990), lot 4732. 		      4f 5 200 (€ 190)

8 sk. dull yellow-orange, a fine example in a fresh vibrant shade used on double rate 
1857 entire letter to Köping tied by 'Stockholm' cds in black (1/9) and further cancelled 
by 'Stockholm' cds (3/9) in black. Swedish Bank red wax seal (complete) on reverse of 
a fine and rare entire. Signed Sjöman. Certs. P. Sjöman (1969), Obermüller Wilén (1995) �
Mi 4a = € 1'200/Facit = 15'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 4154. 4f 6 500 (€ 475)
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24 sk. dull orange-red, a fine used example, well centred for this issue, cancelled by 
'Stockholm' cds (29.7.1857) in black. Rare. Cert. Ferchenbauer (1979), Obermüller Wilén 
(2006) Mi 5a = € 2'000/Facit = 18'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 148 (Feb 2007), lot 3265. 		      5c 500 (€ 475)
24 sk. light orange-red, a fine used example centred to base, cancelled by near complete 
CARLSHAMN datestamp (3/12/1857) in black.A fine example of a scarce stamp. Cert. 
Obermüller Wilén (1995) Mi 5a = € 2'000/Facit = 20'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 91 (March 1996), lot 4158. 		      5d 500 (€ 475)

1856 - 1862 Local Stamps

1856: Local (1 sk.) black on medium thick paper in a deep shade, used on 1857 cover tied 
by star cancellation in black, reverse with Type 1 framed LOKALBREF datestamp (21/7) in 
black. Opened well for Exhibit display, a charming cover. Signed Sjöman. Cert. Obermüller 
Wilén (1995) Mi 6 = € 450/Facit = 5'000+ skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3890. 6a2 6 300 (€ 285)
1862: (3 öre) olive-brown, two examples, each with minor blunted perfs. of no real 
importance, used on local 1862 entire letter tied by Stockholm Second Collection datestamp 
(21/6) in black with repeated strike at right. A scarce and fine entire. Cert. Obermüller Wilén 
(1995) Mi 13 = € 550+/Facit = 5'000+ skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3901. 13a 6 250 (€ 240)
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9 öre blue-violet, a fine used vertical pair (lower stamp missing on dot over 'Ö' in 'Öre'), used 
on 'Border Rate' 1865 envelope to Copenhagen, tied by HELSINGBORG datestamp (31/8) 
in black. Reverse with KBH. NORB. EXP cds and Copenhagen arrival cds (same day). 
Minor cover tear at top of no significance, a superb example of this scarce reduced tariff. 
Signed Strandell. Cert. Obermüller Wilén (1993) Mi 8b = € 800+/Facit = 45'000 skr. 	     8d+ 8dv1 6 750 (€ 715)

12 öre light blue and 24 öre reddish-orange (plate flaw at upper left corner), fine examples 
used on registered double weight cover to Stockholm tied by neat WENERSBORG 
datestamps (9/8) in black with docket number in crayon on front and five red wax seals on 
reverse of an attractive cover. 		      9d3+ 10h2 6 150 (€ 145)
30 öre brown, 12 ö. blue and 5 o. green all used on 1865 registered cover to Stockholm, 
all tied by bold strikes of WISBY datestamp (13/9) in black. Manuscript docketing of 
registration at top. Seals removed on reverse and flap with minor opening defect, otherwise 
an attractive three colour franking.  		      11+ 9+ 7 6 150 (€ 145)

3430

3431

3432

1858 Coat of Arms

Helsingborg ca. 1865

34323431

3430



122� 197 Corinphila Auction · 26 May 2015

� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 öre green in a vertical strip of three used with single 30 öre brown on 1865 entire letter 
to London via Ostend, tied by GÖTEBORG datestamps (11/12) in black. Red London/Paid 
cds on front (Dec 16) of arrival. Two vertical file folds well away from adhesives and red 
crayon credit marking touching 30 öre at left, a fresh and fine entire. Mi 7a+11a/Facit = 7'000 skr.     7b1+ 11e1 6 250 (€ 240)

5 öre yellow-green (note plate flaw in top right value tablet), 24 ö. yellow (shortened perf.) 
and 30 ö. brown (three examples) all used on 1865 registered 'string' cover at seven times rate 
from Gefle to Hagsta, the adhesives each individually tied by neat GEFLE cds's (6/7/1865) 
in black. Manuscript '7' at base and 'Rek.' at upper right - postage 84 öre and registration 35 
öre, the reverse with string and four Gefle Post Office red wax seals. An exceptional and rare 
cover. Cert. Obermüller Wilén (1995).
Provenance: Collection Ulf Ivarsson

Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3962.   
7d+ 10g+ 

11e 6 750 (€ 715)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

9 öre blue-violet single example used with 24 ö. yellow in a vertical strip of three on 
1865 cover to Zurich, Switzerland tied by 'Stockholm' cds's (13/4) in black. Framed 'Aus 
Schweden' at upper right and 'Franco' alongside in black. Reverse with 'Hamburg / KDSPA' 
boxed transit (17/4) and Hamburg cds, slight file fold through middle 24 ö, however the sole 
recorded 81 öre rate cover to Switzerland. Signed Herman Toaspern. Cert. F. Obermüller 
(1980) Facit = 40'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (Oct 2013), lot 988. 		      8d+ 10g 6 1'500 (€ 1'425)

3435

View of Stockholm, 1865
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Start price
approx. € 

12 öre blue, 25 öre orange-yellow and 50 öre carmine-rose all used on cover front to 
St. Brieuc, France as over-payment for the 84 öre double rate via Prussia, neatly tied by 
'Stockholm' cds's (15/10) in black with framed FRANCO at right in black. Forbach entry 
marking in red at right. A scarce and most attractive usage. Cert. Obermüller Wilén (1994) 
Mi 9a+10a+12a/Facit = 27'000 skr. 		     

9d3+ 10d2+ 
12f1 (6) 350 (€ 335)

20 öre red, two overlapped single examples used with 1858 5 öre green on 1868 cover to 
London, tied by LIDKÖPING datestamps (6/2) in black. Repeated strike of despatch cds 
below adhesives and 'London/Paid' cds in red (Feb 11). Reverse with 'Sodra St. Banan' 
transit (8/2) in black. A fine and attractive cover. 
Provenance: Corinphila sale 72 (Sept 1985), lot 6224. 		      7b2+ 16c 6 150 (€ 145)

20 öre red (2) used in combination with 1858 5 ö. green, tied to decorative envelope endorsed 
'via Danmarck' to Canonbury, London tied by KARLSHAMN datestamps (1/5) in black. 
Reverse with delightful floral wafer seal and transit cds (3/5) and London arrival cds (May 
5). Superb and most attractive cover. Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 7b+16a/Facit = 1'600+ skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 4009.     7c2+ 16e 6 200 (€ 190)
1866 3 öre brown, 20 öre red and 1858 5 öre green used on 1868 small envelope to 
Träskända, Finland paying the 28 öre rate, tied by NYKÖPING datestamps (16/9) in black. 
Framed 'Ank' arrival marking (20/9) in black at right and reverse with framed 'Stockholm' 
transit (Sept 17). A charming three colour franking Mi 7a+14/II+16a. Facit = 1'800 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3852.    

7b2+ 
14Bc2+ 16c 6 200 (€ 190)
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Start price
approx. € 

20 ö. red, vertical pair used on 1867 cover to Sheffield, UK with 1858 5 ö. green tied 
by Göteborg datestamps (22/11) in black. Somewhat faulty but struck with scarce straight 
line FOREIGN PAID on arrival in black and Hull cds at right (Nov 25). Scarce. Signed 
Pfenninger. Cert. S. Kaiser (1983). 		      16b+ 7a 6 150 (€ 145)

1877 - 1879 Ring Type

6 öre red-lilac on soft paper, perf. 13, mint example of fresh colour, unmounted og Mi 20Bb = 
€ 140 (for mounted)/Facit = 3'500 skr. 		      31k ** 100 (€ 95)
1 kr. yellowish-brown & blue, perf. 13, mint example of good colour and centering, 
unmounted og. Cert. Obermüller Wilén (1990) Mi 27 = € 600+/Facit = 12'000 skr. 		      38g ** 200 (€ 190)

Later Issues

1884 (Dec): 10 öre dull carmine, Type I, a fresh mint example of excellent centering, fresh 
colour, full unmounted og Facit = 6'500 skr. 		      39a ** 150 (€ 145)
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1862 - 1866 Lying Lion
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Start price
approx. € 

1918: Värnamo 55 öre light blue and 80 öre black, used on 1918 registered cover to Ystad, 
neatly tied by VÄRNAMO datestamp (14/7) in black. Registration label at left and reverse 
with five red wax seals. Philatelic but exceptionally rare, just 1'000 of each stamp being 
issued to Värnamo. Cert. Obermüller Wilén (1996) Mi 84+85 = € 11'000+/Facit = 110'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (March 1997), lot 1077. 		      92+ 94 6 3'000 (€ 2'850)
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Market in Värnamo
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in CHF

Start price
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1920/34: 10 öre green, imperf. x 9¾, single and 'Tail to Tail' tête-bêche pair used on 1921 
Money Order card to Lund, all tied by 'Stockholm' cds's (15/12) in black. Reverse with Lund 
arrival cds (16/12) and return datestamp (19/12) in black. Exceptional and of great rarity �
Mi 176/IK = € 2'600 (off cover)/Facit = 32'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (Oct 1995), lot 474. 		      144Av3 6 1'000 (€ 950)

1921/36: Gustav V profile, 15 öre. carmine red on white paper, perf. 9¾ all round, 1934 
printing, a superb mint block of four, marginal from base of sheet, unm. og Facit = 4'000+ skr. 	     177Cc 4** 150 (€ 145)
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